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ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ 

 

1.  ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

 Σκοπός του θεσμικού πλαισίου για την ταχυδρομική αγορά, που ισχύει στα 

κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι η διασφάλιση της παροχής της 

καθολικής υπηρεσίας, του υγιούς ανταγωνισμού και της εξυπηρέτησης του 

συμφέροντος των χρηστών. 

Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την ελληνική ταχυδρομική αγορά καθορίζεται 

από τις διατάξεις του Ν.2668/98 όπως τροποποιήθηκε με το Ν.3185/03, με 

τους οποίους ενσωματώθηκαν οι δύο κοινοτικές ταχυδρομικές οδηγίες 

97/67/EΚ της 15.12.1997, όπως τροποποιήθηκε από την Οδηγία 2002/39/ΕΚ 

της 10.6.20022002/39/ΕΚ αντίστοιχα. 

Επισημαίνεται ότι η κοινοτική πολιτική για την ταχυδρομική αγορά καθορίζεται 

από μέτρα που αποσκοπούν στην εγκαθίδρυση της εσωτερικής αγοράς, 

σύμφωνα με το άρθρο 7 Α της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 

σκοπό η αγορά αυτή να αποτελεί ένα χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα, 

όπου να διασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων, 

προσώπων, υπηρεσιών και κεφαλαίων. 

Η εγκαθίδρυση της εσωτερικής αγοράς στον ταχυδρομικό τομέα είναι 

αποδεδειγμένης σημασίας για την οικονομική και κοινωνική συνοχή της 

Κοινότητας, δεδομένου ότι οι ταχυδρομικές υπηρεσίες αποτελούν ένα 

ουσιώδες μέσο επικοινωνίας και ανταλλαγών. 

Στόχος της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας είναι να επιτρέπει σε 

όλους τους χρήστες εύκολη πρόσβαση στο ταχυδρομικό δίκτυο, να 

προσφέρει επαρκή αριθμό σταθερών σημείων πρόσβασης,να  

εξασφαλίζει ικανοποιητικές συνθήκες ως προς τη συχνότητα συλλογής και 

διανομής,να ικανοποιεί τη θεμελιώδη απαίτηση για τη διασφάλιση μιας 

αδιάλειπτης λειτουργίας, να μπορεί να προσαρμόζεται ταυτόχρονα στις 

ανάγκες των χρηστών και να τους εγγυάται δίκαιη μεταχείριση χωρίς 
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διακρίσεις. Φορέας παροχής της Καθολικής Ταχυδρομικής Υπηρεσίας στη 

χώρα μας ορίστηκε ο ΕΛΤΑ με το νόμο 2668/1998. 

Στόχος των κοινοτικών οδηγιών όσον αφορά το θέμα του ανταγωνισμού 

ήταν η σταδιακή απελευθέρωση της αγοράς, ώστε από ένα μονοπωλιακό 

καθεστώς παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών, από δημόσιες 

ταχυδρομικές επιχειρήσεις, στα περισσότερα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, να υπάρξει η ελεύθερη δραστηριοποίηση ιδιωτικών εταιρειών, οι 

οποίες θα λειτουργούσαν σύμφωνα με βασικούς κανόνες και ύστερα από 

άδεια της αρμόδιας Εθνικής Ρυθμιστικής Αρχής. 

Η απελευθέρωση της ταχυδρομικής αγοράς, συνίστατο στην σταδιακή 

συρρίκνωση του αποκλειστικού τομέα των καθολικών ταχυδρομικών 

υπηρεσιών, δηλαδή εκείνων τις οποίες μόνο ο Φορέας Παροχής Καθολικής 

Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ) έχει το δικαίωμα να παρέχει και προβλέπονται να 

υπάρχουν για να εξασφαλίζεται η χρηματοδότηση της Καθολικής Υπηρεσίας 

και ακολούθησε μια σειρά από διαδοχικά στάδια απελευθέρωσης για να 

εξασφαλιστεί η ομαλή προσαρμογή της αγοράς στα νέα δεδομένα.  

1ο στάδιο απελευθέρωσης: 1997: Μείωση του ορίου βάρους του 

αποκλειστικού τομέα (δηλ. το μέρος των υπηρεσιών που προσφέρει κατ΄ 

αποκλειστικότητα ο Φ.Π.Κ.Υ.) στα 350 γραμ. και 5 φορές το τέλος μιας 

επιστολής 20 γραμ. 

2ο στάδιο απελευθέρωσης: 2002: Μείωση του ορίου βάρους του 

αποκλειστικού τομέα στα 150 γραμ. και 3 φορές το τέλος μιας επιστολής 20 

γραμ. 

3ο στάδιο απελευθέρωσης: 2006: Μείωση του ορίου βάρους του 

αποκλειστικού τομέα στα 50 γραμ. και 2,5 φορές το τέλος μιας επιστολής 20 

γραμ. 

Επισημαίνεται ότι το πλήρες άνοιγμα της ταχυδρομικής αγοράς έχει ήδη 

συντελεσθεί σε όλα τα κράτη μέλη εκτός από 11 μέλη, μεταξύ των οποίων και 

η Ελλάδα, τα οποία θα απελευθερωθούν πλήρως (με την κατάργηση του 

αποκλειστικού τομέα της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας μέχρι την 

01/01/2013). 
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2.  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ  

 

Η ελληνική ταχυδρομική αγορά χαρακτηρίζεται από σημαντικές ιδιαιτερότητες 

γεωγραφικές και οικονομικές.  

 Το γεωγραφικό ανάγλυφο της Ελλάδας καθιστά δυσχερή και εξαιρετικά 

κοστοβόρα τη διανομή της αλληλογραφίας με τη δύσκολη τοπογραφία, τα 

πολλά νησιά και τις δυσπρόσιτες περιοχές. Αυτός ήταν άλλωστε και ο λόγος 

για τον οποία η Ελλάδα διατήρησε το δικαίωμα να απολαμβάνει μεταβατικής 

περιόδου παράτασης για το πλήρες άνοιγμα της αγοράς μέχρι την 1η 

Ιανουαρίου 2013.  

Η ελληνική ταχυδρομική αγορά έχει μικρό μέγεθος σε σχέση με τις 

ταχυδρομικές αγορές άλλων ευρωπαϊκών κρατών. 

Το μικρό μέγεθος της ταχυδρομικής αγοράς στην Ελλάδα οφείλεται σε μια 

σειρά παράγοντες, οι σημαντικότεροι των οποίων είναι εξωγενείς και 

σχετίζονται με τις συνθήκες της ελληνικής οικονομίας, την κουλτούρα ιδιωτών 

και επιχειρήσεων και τις προβληματικές υποδομές υποδοχής της 

αλληλογραφίας: 

ü Η ιδιωτική αλληλογραφία αντιπροσωπεύει ένα ελάχιστο κλάσμα στο 

σύνολο της αλληλογραφίας, αφού η κουλτούρα στον ελλαδικό χώρο δεν 

ευνοεί παραδοσιακά τις γραπτές μορφές ιδιωτικής επικοινωνίας. Η 

κατάσταση επιδεινώθηκε από την ηλεκτρονική υποκατάσταση (e-mail, 

sms). 

ü Ο όγκος της εταιρικής αλληλογραφίας με τους πελάτες τους (Εταιρίες 

Κοινής Ωφέλειας, Τράπεζες, Ασφαλιστικές εταιρίες κλπ) είναι μικρότερος 

σε σχέση με αυτόν άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν 

υπάρχουν αντίστοιχες θεσμοθετημένες υποχρεώσεις των εταιριών αυτών 

(πχ υποχρέωση των Τραπεζών για μηνιαία αποστολή κίνησης 

λογαριασμών). Η μακροχρόνια τάση μάλιστα αυτής της κατηγορίας της 

αλληλογραφίας είναι αρνητική λόγω της ηλεκτρονικής υποκατάστασης. 

ü Ο όγκος του διαφημιστικού ταχυδρομείου, το οποίο αποτελεί ευκαιρία για 

την αύξηση των ταχυδρομικών όγκων στην Ελλάδα, είναι εξαιρετικά 

χαμηλός, σε σχέση με της υπόλοιπες χώρες τις δυτικής Ευρώπης λόγω: 
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o Έλλειψη κουλτούρας διαφημιστικού ταχυδρομείου στα στελέχη 

μάρκετινγκ των επιχειρήσεων 

o Ανυπαρξία εργαλείων CRM και ενημερωμένων βάσεων δεδομένων 

πελατών, στις περισσότερες ελληνικές εταιρίες 

o Άναρχη οικιστική ανάπτυξη με αποτέλεσμα την έλλειψη οδαρίθμησης 

σε αναπτυσσόμενες περιοχές 

o Ανυπαρξία ή μη τυποποίηση γραμματοκιβωτίων ή αδυναμία 

πρόσβασης των ταχυδρόμων σε αυτά 

o Χαμηλού κόστους διαφημιστική επικοινωνία σε τηλεόραση και 

ραδιόφωνο.  

Τα χαρακτηριστικά της ελληνικής ταχυδρομικής αγοράς, όπως 

παρουσιάζονται από την ετήσιες εκθέσεις της ΕΕΤΤ για τα στοιχεία και τις 

τάσεις της ελληνικής ταχυδρομικής αγοράς κατά τα έτη 2008 και 2009 είναι: 

• . Όπως αποδεικνύεται από τα στοιχεία της ΕΣΥΕ ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών των ταχυδρομικών υπηρεσιών αντιστοιχεί στο 0,31% του 

ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές για το έτος 2008, έναντι των εσόδων του 

ταχυδρομικού τομέα στην Ευρωπαϊκή Ένωση (27), τα οποία για το 

2008 αντιστοιχούν περίπου σε 0,7% του ΑΕΠ της ΕΕ. Έτσι, στην 

Ελλάδα παρατηρείται ότι ο μέσος όρος των ταχυδρομικών 

αντικειμένων που διακινούνται ανά κάτοικο να είναι από τους 

χαμηλότερους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ27).Υπολογίζεται ότι το 

2009 ο ετήσιος μέσος όρος ταχυδρομικών αντικειμένων ανά κάτοικο, 

που διακινήθηκαν από το ΦΠΚΥ ήταν 66 αντικείμενα (επιστολικό 

ταχυδρομείο και δέματα), ενώ ο αντίστοιχος μέσος όρος στις δυτικές 

ευρωπαϊκές χώρες ξεπερνάει τα 250 ταχυδρομικά αντικείμενα ανά 

κάτοικο (μόνο επιστολικό ταχυδρομείο). 

• Αν εξετάσουμε τη μεταβολή των εσόδων και του όγκου της 

Ταχυδρομικής Αγοράς σε βάθος δεκαετίας, παρατηρούμε ότι υπάρχει 

σημαντική επιβράδυνση στο μέσο ρυθμό μεγέθυνσης των εσόδων του 

όγκου της συνολικής αγοράς κατά την τελευταία πενταετία (2005-2009) 

σε σύγκριση με την πενταετία που προηγήθηκε (2000-2004). 

Συγκεκριμένα, ο μέσος ρυθμός μεταβολής των εσόδων της αγοράς 

διαμορφώθηκε σε 4,6% για την πενταετία 2005-2009, ενώ το 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



 

6 

αντίστοιχο μέγεθος ήταν 12,5% για την πενταετία 2000-2004. 

Αντίστοιχα, ο ρυθμός μεγέθυνσης του όγκου αντικειμένων της 

ταχυδρομικής αγοράς μειώθηκε σε 1,6% για την περίοδο 2005-2009 

έναντι 3,4% για την περίοδο 2000-2004. 

• Παρατηρείται ότι τόσο στον τομέα ΚΥ όσο και στον τομέα 

ταχυμεταφορών τα έσοδα μειώνονται με μεγαλύτερο ρυθμό από ότι 

μειώνεται ο όγκος των ταχυδρομικών αντικειμένων. 

• Η ταχυδρομική αγορά στην Ελλάδα παρουσιάζει σημάδια ωρίμανσης, 

καθώς οι ρυθμοί ανάπτυξης των εσόδων και του όγκου διακινούμενων 

αντικειμένων κατά την περίοδο 2005-2009, έχουν παρουσιάσει 

σημαντική επιβράδυνση συγκριτικά με την περίοδο 2000-2004. 

• Η οικονομική κρίση και η εκτεταμένη χρήση ηλεκτρονικών μέσων 

επικοινωνίας δεν άφησαν ανεπηρέαστη την ταχυδρομική αγορά στην 

Ελλάδα κατά το 2009. Έτσι, σε σύγκριση με το 2008 παρουσιάστηκε 

μείωση κατά 6% περίπου στον όγκο αντικειμένων που διακινήθηκαν 

στην ταχυδρομική αγορά και μείωση κατά 1% περίπου στα αντίστοιχα 

έσοδα. Συγκεκριμένα το σύνολο των αντικειμένων που διακινήθηκαν 

στην ταχυδρομική αγορά διαμορφώθηκε σε 728 εκ. έναντι 777 εκ. το 

2008, ενώ τα συνολικά έσοδα διαμορφώθηκαν σε 743 εκ. έναντι 753 

εκ. ευρώ. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται και από την οικονομική 

ανάλυση που διεξήγαγε η ΕΕΤΤ στα βασικά οικονομικά στοιχεία των 

επιχειρήσεων της ταχυδρομικής αγοράς από τα οποία προκύπτει 

επιδείνωση των οικονομικών δεικτών σε σχέση με το 2008. 

• Στην ταχυδρομική αγορά δραστηριοποιείται μεγάλος αριθμός 

επιχειρήσεων, όμως η σημαντικότερη επιρροή στην αγορά προέρχεται 

από λίγες μεγάλες επιχειρήσεις που έχουν κατορθώσει να εδραιωθούν 

στην αγορά. Με τις επιχειρήσεις αυτές συνεργάζονται σχεδόν όλες οι 

υπόλοιπες επιχειρήσεις ταχυμεταφορών. Από τις μελέτες που έχουν 

διεξαχθεί από την ΕΕΤΤ τα τελευταία χρόνια, έχει διαπιστωθεί ότι το 

2008 οι επιχειρήσεις που δήλωναν έσοδα από διακίνηση 

ταχυδρομικών αντικειμένων υψηλότερα από 5 εκ. ευρώ ήταν 8 και ότι 

οι μεγάλες επιχειρήσεις κατά την τελευταία πενταετία (2005-2009) 
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διακίνησαν περίπου 88% των συνολικών αντικειμένων 

ταχυμεταφορών, εισπράττοντας αντίστοιχο ποσοστό επί των 

συνολικών εσόδων από τις δραστηριότητες ταχυμεταφοράς.  

• Όσον αφορά τον ΦΠΚΥ, το 83,5% του όγκου των διακινούμενων 

αντικειμένων αφορά τα «Αντικείμενα Αλληλογραφίας έως 2 κιλά» με 

τιμές χρώσης που οφείλουν να είναι προσιτές και ενιαίες σε όλη την 

επικράτεια». Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τα υψηλά κόστη λόγω 

της μεγάλης γεωγραφικής διασποράς (το 67% διακινείται εντός του 

νομού Αττικής ενώ το υπόλοιπο 33% είναι διεσπαρμένο στην 

υπόλοιπη Ελλάδα) οδηγεί σε μικρότερα συγκριτικά με τους άλλους 

τομείς των μεταφορών περιθώρια μικτού κέρδους. 

• Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αποκλειστικός τομέας σε ποσοστό 78% για το 

2009 απέφερε στον ΦΚΠΥ μόνο το 52% των εσόδων του, ενώ οι 

λοιπές υπηρεσίες που αποτελούν το 22% του διακινούμενου όγκου 

απέφεραν το 48% των εσόδων. 

• Το πλήθος των διακινουμένων ταχυδρομικών αντικειμένων στην 

καθολική υπηρεσία είναι το 92% του συνολικού αριθμού και προσφέρει 

έσοδα 60 % των συνολικών εσόδων ενώ στον τομέα των 

ταχυμεταφορών ανήκει το 7% αντίστοιχα το οποίο προσφέρει έσοδα 

περίπου 40% . 

• ο βαθμός συγκέντρωσης των ταχυδρομικών δραστηριοτήτων σε 

περιφέρειες με μεγάλα αστικά κέντρα (Αττική, Μακεδονία, 

Πελοπόννησο)φθάνει περίπου το 2009 το 85% της συνολικής 

δραστηριότητας, με αποτέλεσμα σε μικρά αστικά κέντρα και οικισμούς 

που ανήκουν σε απομακρυσμένους δήμους και κοινότητες να μη 

υπάρχει η ίδια προσφορά ταχυδρομικής εξυπηρέτησης. 

• Στην ταχυδρομική αγορά εντός της καθολικής υπηρεσίας 

δραστηριοποιούνται 6 μόνον επιχειρήσεις συμπεριλαμβανομένου του 

Φ.Π.Κ.Υ. ο οποίος διακινεί το 99% των αντικειμένων που ανήκουν 

στην καθολική υπηρεσία. 
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• Υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός εισερχομένων και εξερχομένων 

εταιριών στην ταχυδρομική αγορά. Συγκεκριμένα κατά το 2009 

δραστηριοποιήθηκαν 1.205 επιχειρήσεις συνολικά από τις οποίες 6 με 

ειδική άδεια, οι οποίες απασχολούν 21.000 εργαζόμενους (πλήρους ή 

μερικής απασχόλησης) . Σταδιακά παρατηρείται ότι ο ρυθμός 

μεγέθυνσης του αριθμού των δραστηριοποιούμενων επιχειρήσεων 

στην αγορά ταχυμεταφορών φθίνει. 

• Οι ταχυδρομικές επιχειρήσεις είναι επιχειρήσεις έντασης εργασίας. 

Επομένως το κόστος εργασίας και ασφάλισης παίζει καθοριστικό ρόλο 

στα λειτουργικά έξοδα των ταχυδρομικών επιχειρήσεων. 

 

3.  ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Σκοπός του Α΄ Μέρους του σχεδίου νόμου, κατά την αιτιολογική έκθεσή του, 

πέραν του καθορισμού του τρόπου μετάβασης σε καθεστώς πλήρους 

απελευθέρωσης της ταχυδρομικής αγοράς, από την 01/01/2013, με την 

ενσωμάτωση της Οδηγίας 2008/6/ΕΚ στην Ελληνική έννομη τάξη, είναι η 

προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς, η διασφάλιση της προστασίας των 

χρηστών των υπηρεσιών αυτών, η βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων 

υπηρεσιών, καθώς και η εξασφάλιση των μέσων συμμόρφωσης των 

ταχυδρομικών επιχειρήσεων προς τους κανόνες του ανταγωνισμού. 

 Τα βασικά σημεία που εξετάζει το υπό εξέταση σχέδιο νόμου είναι τα 

παρακάτω: 

- Οι γενικές αρχές που πρέπει να διέπουν τις ταχυδρομικές 

επιχειρήσεις (άρθρο 3 ) 

- Οι αρμοδιότητες του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων (άρθρο 4 ) 

- Οι αρμοδιότητες της Εθνικής Ρυθμιστικής Αρχής, δηλαδή της 

Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων 

(άρθρο 5 ) 

- Το περιεχόμενο και η ποιότητα της Καθολικής Υπηρεσίας 

(άρθρο 6) 
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- Ο τρόπος επιλογής του Φ.Π.Κ.Υ. (άρθρο 7 ) 

- Ο μηχανισμός χρηματοδότησης (άρθρο 8) και τιμολόγησης 

της Καθολικής Υπηρεσίας (άρθρο 9 ) 

- Οι κανόνες αδειοδότησης των επιχειρήσεων (άρθρα 11 και 

12) 

- Οι υποχρεώσεις των ταχυδρομικών επιχειρήσεων(άρθρο 13) 

- Η προστασία των χρηστών των ταχυδρομικών υπηρεσιών  

(άρθρο 14) 

- Οι καταβαλλόμενες από τις ταχυδρομικές επιχειρήσεις 

αποζημιώσεις στις περιπτώσεις πλημμελούς παροχής των 

ταχυδρομικών υπηρεσιών (άρθρο 16 ) 

- Οι επιβαλλόμενες στις ταχυδρομικές επιχειρήσεις κυρώσεις 

στις περιπτώσεις παραβίασης των υποχρεώσεων τους 

(άρθρο 17). 

 

4.  ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Το πρώτο μέρος του σχεδίου νόμου περί ταχυδρομικών υπηρεσιών, 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών και άλλες διατάξεις του Υπουργείου Υποδομών, 

Μεταφορών και Δικτύων αφορά τις ταχυδρομικές υπηρεσίες και αποτελείται 

από 21 άρθρα κατανεμημένα σε 6 Κεφάλαια και από δύο Παραρτήματα που 

παρατίθενται στο τέλος του νόμου. Το Κεφάλαιο Α΄ αποτελείται από 5 άρθρα 

και  αφορά το σκοπό και το πεδίο εφαρμογής του νόμου του Νόμου, την 

ερμηνεία των όρων που χρησιμοποιούνται, τις γενικές αρχές που διέπουν τις 

ταχυδρομικές υπηρεσίες, τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Υποδομών, 

Μεταφορών και Δικτύων καθώς και τις αρμοδιότητες Εθνικής Επιτροπής 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) 

Στο άρθρο 1 ορίζεται ότι ο σκοπός του νόμου είναι η οργάνωση του τομέα 

παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών σύμφωνα με την Οδηγία 97/67/EΚ της 

15/12/1997, όπως τροποποιήθηκε από τις Οδηγίες 2002/39/ΕΚ της 10/06/2002 

και 2008/6/ΕΚ της 20/02/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου. Από το πεδίο εφαρμογής του νόμου εξαιρούνται μόνον τα 

αυτοτελή δίκτυα των  φορέων που προβλέπονται στις διατάξεις του για την 
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εξυπηρέτηση αποκλειστικά και μόνο ιδίων αναγκών και τα οποία δεν 

χρησιμοποιούνται για την παροχή εμπορικών υπηρεσιών στο κοινό.  

Το άρθρο 2 περιγράφει την έννοια των όρων που χρησιμοποιούνται για την 

εφαρμογή του νόμου.  

Το άρθρο 3 προβλέπει τις γενικές αρχές που διέπουν την παροχή των 

ταχυδρομικών υπηρεσιών και οι οποίες θα πρέπει να τηρούνται πιστά από 

όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, ήτοι Κράτος, Ε.Ε.Τ.Τ και ταχυδρομικές 

επιχειρήσεις. 

 Το άρθρο 4 περιγράφει τις αρμοδιότητες που ασκούνται στον τομέα παροχής 

ταχυδρομικών υπηρεσιών από τον Υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων ο οποίος αποτελεί την Εθνική Αρχή του τομέα παροχής 

ταχυδρομικών υπηρεσιών και με αποφάσεις του καθορίζει τις προϋποθέσεις, 

τα κριτήρια επιλογής και τη διαδικασία καθορισμού του φορέα παροχής 

ταχυδρομικών υπηρεσιών, αναθέτει την παροχή καθολικής υπηρεσίας, 

καθορίζει τους όρους για τη διασφάλιση των βασικών απαιτήσεων σχετικά με 

την παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών καθώς και τη μέγιστη κατ' αποκοπή 

αποζημίωση (συμπεριλαμβανομένης της αποζημίωσης για ηθική βλάβη) για 

πλημμελή παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών ή αδικαιολόγητη διακοπή της 

ταχυδρομικής υπηρεσίας προς τους χρήστες.  

Το άρθρο 5 αναφέρει τις αρμοδιότητες που ασκούνται από την ΕΕΤΤ, η οποία 

αποτελεί την Εθνική Ρυθμιστική Αρχή στον τομέα των ταχυδρομικών 

υπηρεσιών οι οποίες είναι ρυθμιστικές, εποπτικές και ελεγκτικές. 

Στις βασικές ρυθμιστικές αρμοδιότητες της ΕΕΤΤ είναι η έκδοση Κανονισμών 

οι οποίοι δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, σχετικά με τις 

γενικές και ειδικές άδειες, τον προσδιορισμό αντικειμενικών τρόπων 

κοστολόγησης, οι οποίοι εφαρμόζονται στο εσωτερικό λογιστικό σύστημα του 

φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας, περί διαδικασιών επίλυσης διαφορών 

που αναφύονται μεταξύ των φορέων παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών 

καθώς και περί καθορισμού του είδους και της διαδικασίας διενέργειας 

ερευνών ή άλλων ελεγκτικών πράξεων στις οποίες μπορεί να προσφεύγει για 

τη διαπίστωση παραβάσεων του νόμου, περί της διαδικασίας ακροάσεων 

ενώπιον των οργάνων της προς τον ίδιο σκοπό και των μέτρων τα οποία 

μπορεί να λαμβάνει στις περιπτώσεις αυτές για τη διαφύλαξη της ομαλής 
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λειτουργίας της ταχυδρομικής αγοράς. Επίσης με αποφάσεις της καταρτίζει 

κώδικες δεοντολογίας που διέπουν την άσκηση των ταχυδρομικών 

δραστηριοτήτων, εγκρίνει το λογιστικό σύστημα και ελέγχει την τήρηση 

χωριστού λογαριασμού από τον φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας και 

καθορίζει τον τρόπο υπολογισμού του καθαρού κόστους της καθολικής 

υπηρεσίας. 

 Ρυθμίζει θέματα προστασίας των χρηστών στον τομέα των ταχυδρομικών 

υπηρεσιών. 

Στις βασικές εποπτικές αρμοδιότητες της η ΕΕΤΤ διαχειρίζεται το λογαριασμό 

αποζημίωσης του καθαρού κόστους της καθολικής υπηρεσίας. Εγγράφει τα 

πρόσωπα που πληρούν τις προϋποθέσεις της γενικής άδειας στο τηρούμενο 

από αυτήν μητρώο και χορηγεί, ανανεώνει, τροποποιεί, αναστέλλει, 

παρατείνει και ανακαλεί τις ειδικές άδειες. 

Προσφέρει τις υπηρεσίες της προς επίλυση διαφορών που ανακύπτουν 

μεταξύ των φορέων παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών αφενός και μεταξύ 

αυτών και του Δημοσίου ή των χρηστών αφετέρου. 

Στις βασικές ελεγκτικές αρμοδιότητες η ΕΕΤΤ ελέγχει την τήρηση των 

κανόνων του ανταγωνισμού στον τομέα παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών 

και εφαρμόζει τις διατάξεις του ν. 3959/2011, κατά την άσκηση των 

δραστηριοτήτων από τους φορείς παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών. 

Το Κεφάλαιο Β΄, το οποίο περιλαμβάνει τα άρθρα 6-10, αφορά τις ρυθμίσεις 

για την οργάνωση και ανάπτυξη της καθολικής υπηρεσίας. Ορίζεται το 

περιεχόμενο, οι βασικοί κανόνες παροχής της καθολικής υπηρεσίας, η 

χρηματοδότηση του καθαρού κόστους παροχής της Καθολικής Υπηρεσίας, η 

τιμολόγηση των ταχυδρομικών υπηρεσιών που παρέχονται στο πλαίσιο της 

καθολικής υπηρεσίας και ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας των 

εσωτερικών λογιστικών συστημάτων της καθολικής υπηρεσίας. 

Στο άρθρο 6 ορίζεται το ελάχιστο περιεχόμενο της καθολικής υπηρεσίας και τη 

διασφάλιση του δικαιώματος των χρηστών να απολαμβάνουν την υπηρεσία 

αυτή.Επίσης ρυθμίζεται η υποχρέωση του φορέα παροχής καθολικής 

υπηρεσίας να συμμορφώνεται με τους ποιοτικούς στόχους που έχουν τεθεί και 

τα τεχνικά πρότυπα που εφαρμόζονται στον τομέα των ταχυδρομικών 

υπηρεσιών, καθώς επίσης να εξασφαλίζει ένα επαρκές σύνολο σημείων 
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πρόσβασης και επαφής των χρηστών σε όλη την Επικράτεια για την παροχή 

της καθολικής υπηρεσίας. Τέλος περιγράφονται οι υποχρεώσεις του φορέα 

παροχής καθολικής υπηρεσίας κατά την περισυλλογή και διανομή της 

αλληλογραφίας 

Στο άρθρο 7 ορίζεται ότι με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών 

και Δικτύων ορίζεται ο δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας που παρέχει την καθολική 

υπηρεσία στο σύνολο της επικράτειας, και ο οποίος επιλέγεται είτε με τη 

διαδικασία της απευθείας ανάθεσης είτε μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας, 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ. 59/2007, όπως ισχύει. Με σύμβαση που 

υπογράφεται μεταξύ του φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας και του 

Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων καθορίζονται οι όροι και 

προϋποθέσεις παροχής της καθολικής υπηρεσίας, οι κυρώσεις σε περίπτωση 

μη τήρησης των προβλεπομένων όρων και προϋποθέσεων και η διάρκεια 

ισχύος της. Ο έλεγχος της τήρησης των όρων της σύμβασης πραγματοποιείται 

από την Ε.Ε.Τ.Τ. Στον φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας ανατίθεται κατ’ 

αποκλειστικότητα το δικαίωμα έκδοσης γραμματοσήμων και η συναφής 

φιλοτελική δραστηριότητα. 

Στο άρθρο 8 ρυθμίζεται η χρηματοδότηση καθολικής Υπηρεσίας και 

αναφέρεται ότι το καθαρό κόστος παροχής της Καθολικής Υπηρεσίας 

επιβαρύνει τον φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας κατά το μέρος παροχής 

ταχυδρομικών υπηρεσιών πέραν της καθολικής υπηρεσίας, τους φορείς 

παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών και τον κρατικό προϋπολογισμό. Ο 

επιμερισμός κόστους γίνεται με τρόπο διαφανή, αντικειμενικό και ουδέτερο και 

ότι Ε.Ε.Τ.Τ. είναι αρμόδια για την είσπραξη των εισφορών του παρόντος 

άρθρου και την απόδοση στον δικαιούχο φορέα παροχής καθολικής 

υπηρεσίας των αναλογούντων ποσών. 

Στο άρθρο 9 που αναφέρεται στην τιμολόγηση της καθολικής υπηρεσίας 

ορίζεται ότι τα τιμολόγια των ταχυδρομικών υπηρεσιών που παρέχονται στο 

πλαίσιο της καθολικής υπηρεσίας πρέπει να είναι προσιτά, διαφανή και χωρίς 

διακρίσεις, ενιαία για όλη την Επικράτεια αλλά και τις διασυνοριακές 

υπηρεσίες, όταν παρέχονται με χρέωση μεμονωμένου αντικειμένου. Ο φορέας 

παροχής καθολικής υπηρεσίας δύναται να εφαρμόζει ειδικά τιμολόγια για 

ορισμένες υπηρεσίες, ενδεικτικά περιλαμβανομένων των υπηρεσιών που 
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παρέχονται σε επιχειρήσεις, σε αποστολείς μεγάλων ποσοτήτων 

αλληλογραφίας ή σε φορείς που χρησιμοποιούν μέρος της παρεχόμενης 

ταχυδρομικής υπηρεσίας. 

Στο άρθρο 10 προβλέπονται ρυθμίσεις σχετικά με τα εσωτερικά λογιστικά 

συστήματα καθολικής υπηρεσίας, ώστε να λειτουργούν βάσει συνεπώς 

εφαρμοζομένων και αντικειμενικά εύλογων κοστολογικών αρχών και ορίζεται 

η κατανομή των στοιχείων κόστους. Ο φορέας παροχής καθολικής υπηρεσίας 

οφείλει να τηρεί ξεχωριστούς λογαριασμούς στο εσωτερικό λογιστικό σύστημά 

του, ώστε να γίνεται σαφής διάκριση μεταξύ των διάφορων υπηρεσιών και 

προϊόντων που αποτελούν μέρη της καθολικής υπηρεσίας και των υπηρεσιών 

που δεν εμπίπτουν στην καθολική υπηρεσία. 

Το Κεφάλαιο Γ΄, το οποίο περιλαμβάνει τα άρθρα 11-13, αναφέρεται στην 

άσκηση των ταχυδρομικών δραστηριοτήτων, δηλαδή στις προϋποθέσεις 

εκείνες που απαιτούνται από τις ταχυδρομικές επιχειρήσεις για να μπορούν 

να παρέχουν ταχυδρομικές υπηρεσίες. Στις προϋποθέσεις αυτές 

περιλαμβάνονται η γενική ή η ειδική άδεια, η συμμόρφωση των ταχυδρομικών 

επιχειρήσεων με συγκεκριμένες υποχρεώσεις.  

Στο άρθρο 11 ορίζονται όλα τα θέματα που αναφέρονται στις Γενικές άδειες, 

όπως εγγραφή στο Μητρώο Ταχυδρομικών Επιχειρήσεων που τηρείται στην 

Ε.Ε.Τ.Τ., η υποβολή Δήλωσης Παροχής Ταχυδρομικών Υπηρεσιών της 

επιχείρησης για την εγγραφή καθώς και η διαδικασία εγγραφής της 

επιχείρησης στο παραπάνω μητρώο. Επίσης προβλέπεται ότι με Κανονισμό 

που εκδίδει η Ε.Ε.Τ.Τ. ρυθμίζονται οι κατηγορίες των γενικών αδειών, ο 

τρόπος εγγραφής των φυσικών και νομικών προσώπων στο Μητρώο, ο 

καθορισμός του ύψους των ετήσιων ανταποδοτικών τελών και ο τρόπος 

καταβολής τους, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια που αφορά τις 

γενικές άδειες.  
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Στο άρθρο 12 περιλαμβάνονται σχετικά με την Ειδική άδεια παροχής 

ταχυδρομικών υπηρεσιών η οποία απαιτείται στις περιπτώσεις παροχής 

μέρους ή του συνόλου των υπηρεσιών της καθολικής υπηρεσίας καθώς και 

για την παροχή υπηρεσιών οι οποίες δε διαφέρουν σημαντικά σε σχέση με τις 

καθολικές υπηρεσίες. 

Με Κανονισμό, που εκδίδει η Ε.Ε.Τ.Τ. ρυθμίζονται η διαδικασία χορήγησης, 

ανανέωσης, τροποποίησης, εκμίσθωσης, παραχώρησης χρήσης, 

μεταβίβασης, συνεκμετάλλευσης, αναστολής και ανάκλησης των ειδικών 

αδειών, ο καθορισμός του ύψους των ετήσιων ανταποδοτικών τελών και ο 

τρόπος καταβολής τους, καθώς και κάθε σχετικό θέμα που αφορά τις ειδικές 

άδειες, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του παρόντος. 

Στο άρθρο 13 περιλαμβάνονται οι υποχρεώσεις των ταχυδρομικών 

επιχειρήσεων ως προς τους χρήστες, το Κράτος, την ΕΕΤΤ και το προσωπικό 

τους. Στην πρώτη κατηγορία υποχρεώσεων ανήκουν η ισότιμη μεταχείριση, η 

τήρηση του απορρήτου της αλληλογραφίας,  η προστασία των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα και της ιδιωτικής ζωής των χρηστών και η τήρηση και 

η δημοσιοποίηση Χάρτη Υποχρεώσεων προς τον Καταναλωτή (Χ.Υ.Κ.) Στην 

δεύτερη κατηγορία υποχρεώσεων ανήκουν η λήψη μέτρων ώστε να μη 

διακυβεύεται η εθνική άμυνα και ασφάλεια και η τήρηση των διατάξεων περί 

προστασίας του περιβάλλοντος και της χωροταξίας. Στην τρίτη κατηγορία 

υποχρεώσεων ανήκουν η παροχή στην ΕΕΤΤ κάθε απαραίτητης 

πληροφορίας για την τήρηση των διατάξεων του νόμου, η καταβολή των 

ετήσιων ανταποδοτικών τελών καθώς και των τελών χρηματοδότησης του 

ταμείου αποζημίωσης Στην τέταρτη κατηγορία υποχρεώσεων ορίζεται η 

διασφάλιση της τήρησης των συνθηκών εργασίας που προβλέπει η εθνική 

νομοθεσία. Επίσης αναφέρονται και ειδικές υποχρεώσεις για τους φορείς 

παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών που παρέχουν ταχυδρομικές υπηρεσίες 

υπό καθεστώς ειδικής άδειας ώστε να είναι ευχερής ο προσδιορισμός των 

οικονομικών στοιχείων των υπηρεσιών που υπάγονται σε υποχρέωση 

συνεισφοράς στη χρηματοδότηση της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας και 

των διοικητικών και λειτουργικών δαπανών της Ε.Ε.Τ.Τ. 

Το Κεφάλαιο Δ΄, το οποίο περιλαμβάνει τα άρθρα 14 και 15, αφορά την 

παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών με σκοπό την προστασία των χρηστών και 
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την παροχή πληροφοριών από τους φορείς παροχής ταχυδρομικής 

υπηρεσίας. 

Το άρθρο 14 σχετικά με την  προστασία των χρηστών ορίζει την υποχρέωση 

των ταχυδρομικών επιχειρήσεων να διαθέτουν σαφείς, απλές, χαμηλού 

κόστους διαδικασίες που είναι διαθέσιμες στο κοινό και οι οποίες αφορούν την 

αντιμετώπιση παραπόνων των χρηστών που έχουν σχέση ιδίως με την 

απώλεια, κλοπή, καταστροφή ταχυδρομικών αντικειμένων.  Η Ε.Ε.Τ.Τ ελέγχει 

την επάρκεια των διαδικασιών του προηγουμένου εδαφίου και ειδικότερα την 

απόδοση, όπου προβλέπεται, αποζημίωσης των χρηστών για πλημμελή 

παροχή κάποιας υπηρεσίας καθώς και την αποτελεσματικότητα απόδοσης της 

σχετικής αποζημίωσης.  

Το άρθρο 15 σχετικά με την παροχή πληροφοριών από τους φορείς παροχής 

ταχυδρομικής υπηρεσίας προβλέπει ότι με αιτιολογημένες αποφάσεις της 

Ε.Ε.Τ.Τ. καθορίζονται οι πληροφορίες που πρέπει να παρέχουν οι φορείς 

παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών, ώστε να ελέγχεται η συμμόρφωσή τους με 

τις διατάξεις του παρόντος, καθώς και για στατιστικούς λόγους. Με την ίδια 

απόφαση καθορίζονται τα χρονικά περιθώρια εντός των οποίων πρέπει να 

παρέχονται οι υπόψη πληροφορίες καθώς και το απαιτούμενο επίπεδο 

λεπτομέρειας. 

Το Κεφάλαιο Ε΄, το οποίο περιλαμβάνει τα άρθρα 16 και 17 και αναφέρεται 

στις αποζημιώσεις για πλημμελή παροχή υπηρεσιών και στις κυρώσεις για 

παράβαση των διατάξεων του νόμου. 

Το άρθρο 16 αναφέρεται στο δικαίωμα του χρήστη για κατ’ αποκοπή 

αποζημίωση στις περιπτώσεις πλημμελούς παροχής υπηρεσιών, το μέγιστο 

ύψος της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει ποσό που καθορίζεται με απόφαση 

του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, μετά από γνώμη της 

Ε.Ε.Τ.Τ. χωρίς να περιορίζεται το δικαίωμα των φορέων παροχής 

ταχυδρομικών υπηρεσιών να συμφωνήσουν με τους χρήστες μεγαλύτερο 

ποσό κατ’ αποκοπήν αποζημίωσης. 

 Το άρθρο 17 ορίζει τις κυρώσεις που μπορούν να επιβάλλονται από την 

ΕΕΤΤ στις ταχυδρομικές επιχειρήσεις στις περιπτώσεις παράβασης διατάξεων 

του νόμου, όρων της άδειας, ή παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών 
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διαφορετικών των όσων περιγράφηκαν στη ‘‘δήλωση’’ του άρθρου 11 και 

προβλέπεται ότι το προσωπικό των φορέων παροχής ταχυδρομικών 

υπηρεσιών έχει, σε σχέση με τις υποχρεώσεις απορρήτου της ταχυδρομικής 

επικοινωνίας που θέτει η Αρχή Διασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών 

και των όρων λειτουργίας που θέτει η Ε.Ε.Τ.Τ., την ιδιότητα του υπαλλήλου του 

άρθρου 263α του Ποινικού Κώδικα. 

Το Κεφάλαιο ΣΤ΄, ορίζει τις μεταβατικές και άλλες διατάξεις και περιλαμβάνει 

τα άρθρα 18 – 21 στα οποία υπάρχουν ρυθμίσεις για διάφορα θέματα. 

Το άρθρο 18 αναφέρεται στη διασφάλιση της οικονομικής βιωσιμότητας του 

φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας με τη διατήρηση του αποκλειστικού 

τομέα της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας έως την 31/12/2012. Το 

ανωτέρω αποκλειστικό δικαίωμα του φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας 

καθώς και το ανωτέρω όριο βάρους αίρονται από 01/01/2013. Επίσης 

προβλέπεται ότι με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων μπορούν να τροποποιούνται τα παραπάνω όρια βάρους και τιμής 

καθώς και να καθορίζεται διαφορετική ημερομηνία λήξης της ισχύος του 

αποκλειστικού τομέα, προγενέστερη της 31/12/2012 

Στο άρθρο 19 προβλέπεται η χορήγηση στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΑ 

(ΕΛΤΑ) ΑΕ του αποκλειστικού δικαιώματος της χρήσης της επωνυμίας 

«Ελληνικά Ταχυδρομεία ΑΕ» και του διακριτικού τίτλου «ΕΛΤΑ». 

Το άρθρο 20 αναφέρει τις διατάξεις του Ν.Δ. 496/1970 και του ν. 2668/1998 οι 

οποίες καταργούνται. Ισχύουν οι κανονιστικές διατάξεις που έχουν εκδοθεί κατ’ 

εξουσιοδότηση των ως άνω νόμων και διατηρούνται σε ισχύ έως την ρητή 

τροποποίηση ή κατάργησή τους με τις κανονιστικές διατάξεις που 

προβλέπονται στον παρόντα νόμο. 

Το άρθρο 21 αναφέρει ότι επιχειρήσεις που κατά τη δημοσίευση του παρόντος 

νόμου παρέχουν ταχυδρομικές υπηρεσίες βάσει ισχύουσας Γενικής ή Ειδικής 

Άδειας, εξακολουθούν να παρέχουν τις ίδιες υπηρεσίες σύμφωνα με τους 

όρους του παρόντος Επίσης η ΕΛΤΑ ΑΕ παραμένει φορέας παροχής 

καθολικής υπηρεσίας έως την 31/12/2028. 

Στο τέλος του νόμου υπάρχει το Παράρτημα Ι το οποίο χωρίζεται σε τρία μέρη. 
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Το πρώτο μέρος αναφέρεται σε θέματα που έχουν σχέση με την καθολική 

υπηρεσία. Το δεύτερο μέρος περιλαμβάνει ρυθμίσεις για τον υπολογισμό του 

καθαρού κόστους. Το τρίτο μέρος προβλέπει την κάλυψη του καθαρού 

κόστους των υποχρεώσεων καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας. Οι 

παραπάνω διατάξεις του παραρτήματος ουσιαστικά μεταφέρουν τις διατάξεις 

του πρώτου δεύτερου και τρίτου μέρους του πρώτου παραρτήματος της 

2008/6/ΕΚ της 20/02/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

Στο Παράρτημα ΙΙ περιγράφονται οι προδιαγραφές ποιότητας για το 

ενδοκοινοτικό διασυνοριακό ταχυδρομείο. 

Επισημαίνεται ότι στο άρθρο 34, πριν το παράρτημα, προβλέπεται ότι η ισχύς 

του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά σε επιμέρους διατάξεις του. 

 
 
5.  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 
 

Θα πρέπει να επισημανθεί ιδιαίτερα ότι η επιτυχία της αποστολής του νόμου 

θα εξαρτηθεί και από τις ρυθμίσεις που θα ακολουθήσουν μετά τη ψήφιση του 

νόμου (Υπουργικές Αποφάσεις και Κανονισμοί), από τις οποίες θα εξαρτηθεί η 

κανονική, συνεχής και ποιοτική παροχή της καθολικής ταχυδρομικής 

υπηρεσίας σε προσιτές τιμές σε όλη την ελληνική επικράτεια, όπως είναι ο 

τρόπος επιλογής του φορέα της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας, ο 

υπολογισμός του καθαρού κόστους και η χρηματοδότηση της καθολικής 

υπηρεσίας, ο έλεγχος των κανόνων του υγιούς ανταγωνισμού και η 

πληροφόρηση και η προστασία των χρηστών. 

Οι κανόνες αδειοδότησης καθορίζουν υπό ποιες προϋποθέσεις και συνθήκες 

θα μπορεί μια εταιρία να δραστηριοποιείται στην απελευθερωμένη 

ταχυδρομική αγορά. Ποιες θα είναι οι υποχρεώσεις της και πώς θα 

συνεισφέρει μέσω ενός κατάλληλου μηχανισμού χρηματοδότησης στο 

έλλειμμα της Καθολικής Υπηρεσίας, το οποίο σχετίζεται άμεσα με τους 

γενικούς κανόνες πρόσβασης στις ταχυδρομικές καθολικές υπηρεσίες, όπως 

είναι το πλήθος και η πυκνότητα του δικτύου ταχυδρομικών καταστημάτων, 

καθώς και ο τρόπος επίδοσης της αλληλογραφίας σε αραιοκατοικημένες 
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περιοχές. Ο τρόπος που κάποιες εταιρίες θα επιλέξουν να εισέλθουν στην 

ταχυδρομική αγορά εξαρτάται από τους κανόνες και το εύρος πρόσβασης στο 

δίκτυο του ΦΠΚΥ, ο οποίος για να μπορεί να ανταγωνίζεται με ίσους όρους 

τους ανταγωνιστές του, θα πρέπει και εκείνοι να λειτουργούν σε ένα 

περιβάλλον που θα ισχύουν ελάχιστες απαιτούμενες συνθήκες κοινωνικής 

ασφάλισης των εργαζομένων και κλαδικές συμβάσεις εργασίας με ελάχιστο 

μισθό / ημερομίσθιο.  

Δεύτερο βασικό σημείο είναι ότι με δεδομένα τα χαρακτηριστικά της ελληνικής 

ταχυδρομικής αγοράς απαιτείται σοβαρή προσπάθεια από πλευράς της χώρας 

μας όχι μόνον για την ανάπτυξη της ταχυδρομικής υποδομής, που απαιτείται 

για την ανάπτυξη της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας, είτε από πλευράς 

των ταχυδρομικών επιχειρήσεων για ανάπτυξη της υποδομής των  δικτύων, σε 

μια μικρή αγορά, για την αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών τους, 

κάλυψης των σύγχρονων αναγκών των χρηστών με νέα προϊόντα –υπηρεσίες 

σε προσιτές τιμές, αλλά και της χρηματοδότησης της καθολικής υπηρεσίας η 

οποία παρέχεται σήμερα με αυξημένες ποιοτικές προδιαγραφές και έχει ήδη 

καλύψει τους προβλεπόμενους ποιοτικούς στόχους. Στην κατεύθυνση αυτή 

είναι σωστή η συνέχιση χρηματοδότησης της καθολικής ταχυδρομικής από τον 

αποκλειστικό τομέα μέχρι 31/12/2012 σύμφωνα με το δικαίωμα που  παρείχε 

στη χώρα μας η τρίτη κοινοτική οδηγία καθώς και η ανάθεση στον ΕΛΤΑ των 

υποχρεώσεων του Φορέα Παροχής της Καθολικής Υπηρεσίας μέχρι το έτος 

2028 υπό τις προϋποθέσεις που ορίζει ο νόμος. 

Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι καθοριστικός παράγοντας για τη βιωσιμότητα της 

καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας, σε μια αγορά της οποίας τα 

χαρακτηριστικά αναλύθηκαν παραπάνω, είναι ο τρόπος χρηματοδότησης 

του καθαρού κόστους παροχής της καθολικής υπηρεσίας, η άμεση 

κάλυψη του και ο καθορισμός επίσης του τρόπου επιμερισμού του.  

Το κόστος αυτό είναι υψηλό και οφείλεται στις υψηλές προδιαγραφές 

ποιότητας της καθολικής υπηρεσίας, στη μείωση του όγκου της 

αλληλογραφίας που ανήκει στην καθολική ταχυδρομική υπηρεσία εξαιτίας της 

ηλεκτρονικής υποκατάστασης και της οικονομικής ύφεσης, στην 

ανελαστικότητα των δαπανών λειτουργίας της και στο μικρό μέγεθος της 

ελληνικής ταχυδρομικής αγοράς. 
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Επίσης, παρόλο ότι προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, δηλαδή 

από το νόμο 2668/1998 όπως τροποποιήθηκε από το νόμο 3185/2003 ποτέ 

δε συστάθηκε το ταμείο αποζημίωσης για τη χρηματοδότηση της 

καθολικής υπηρεσίας.  

Επισημαίνεται ότι για το χρονικό διάστημα 2004 – 2010, το κόστος αυτό 

ανέρχεται σε € 49,4 εκατ. και μέχρι σήμερα δεν έχει καταβληθεί στο 

Φορέα Παροχής Καθολικών Υπηρεσιών.  

 

Ειδικότερα : 

è Άρθρο 5 : Ο έλεγχος τήρησης των υποχρεώσεων των επιχειρήσεων, 

που ασκούν ταχυδρομική δραστηριότητα καθώς και η εποπτεία της 

αγοράς για τη λειτουργία του ανταγωνισμού και την προστασία των 

συμφερόντων των χρηστών αποτελεί έργο της ΕΕΤΤ. Με την πλήρη 

απελευθέρωση της αγοράς το ελεγκτικό έργο της ΕΕΤΤ αποκτά 

ιδιαίτερη σημασία για την ομαλή λειτουργία της ταχυδρομικής αγοράς, 

με δεδομένο ότι από τα χαρακτηριστικά εκτέλεσης του ταχυδρομικού 

έργου (μεταφορά αντικειμένων που δεν αφήνουν ίχνη), είναι εύκολη η 

καταστρατήγηση του νόμου και των όρων αδείας λειτουργίας της 

επιχείρησης, αν βέβαια υπάρχει.  

 

è Άρθρο 6 : Το περιεχόμενο και η υψηλή ποιότητα της καθολικής 

υπηρεσίας ορίζεται από το νόμο. Η ποιότητα της καθολικής υπηρεσίας 

εξαρτάται από τους πόρους που ορθολογικά θα διέθετε μια επιχείρηση, 

η οποία, με στόχο το εύλογο κέρδος, θα διέθετε τους παραπάνω 

πόρους. Το καθαρό κόστος των υποχρεώσεων παροχής καθολικής 

υπηρεσίας είναι κάθε κόστος συναφές και αναγκαίο για τη λειτουργία της 

παροχής καθολικής υπηρεσίας. Σύμφωνα με το δεύτερο μέρος του 

παραρτήματος του παρόντος σχεδίου νόμου ‘‘το καθαρό κόστος των 

υποχρεώσεων παροχής καθολικής υπηρεσίας υπολογίζεται ως η 

διαφορά μεταξύ του καθαρού κόστους της λειτουργίας του φορέα 

παροχής καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας του άρθρου 3 με 

υποχρεώσεις παροχής καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας και του 

κόστους λειτουργίας του ίδιου φορέα παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών 

χωρίς υποχρεώσεις παροχής καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας’’. 
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Ποιες όμως είναι οι συγκεκριμένες αυτές υποχρεώσεις του Φ.Π.Κ.Υ. που 

αφορούν στη διατήρηση δικτύου το οποίο είναι απαραίτητο για την 

ποιοτική παροχή της καθολικής υπηρεσίας σύμφωνα με τα κοινοτικά 

πρότυπα;  

Οι υποχρεώσεις αυτές θα πρέπει να καθοριστούν μέσα από τη σύμβαση 

ανάθεσης της καθολικής υπηρεσίας του άρθρου 7 παραγρ 3, ως 

απαίτηση του κράτους από τον φορέα παροχής καθολικής υπηρεσίας 

κατά την ανάθεση της καθολικής υπηρεσίας. Mόνον εάν καθοριστούν 

συγκεκριμένες απαιτήσεις για τη διατήρηση δικτύου, που είναι 

απαραίτητο για την παροχή της καθολικής υπηρεσίας με συγκεκριμένα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά, είναι δυνατός ο προσδιορισμός του καθαρού 

κόστους της καθολικής υπηρεσίας. 

 

è Άρθρο 7 : Λόγω των χαρακτηριστικών της ταχυδρομικής αγοράς που 

προαναφέρθηκαν δε διαφαίνεται πιθανό να υπάρχει περίπτωση όπου 

τρίτοι φορείς να ζητούν από τον Φ.Π.Κ.Υ. να τους παραχωρήσει 

δικαιώματα και υποχρεώσεις του σε ζημιογόνα τμήματα της 

επικράτειας στην περιφέρεια για να προσφέρουν τις ίδιες ποιοτικές 

υπηρεσίες που προσφέρονται με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Επίσης το 

δίκτυο που απαιτείται για την παροχή της καθολικής υπηρεσίας είναι 

ένα δίκτυο με σταθερό κόστος, κατά βάση ανελαστικό και κοστοβόρο 

σε υποδομή και ανθρώπινο δυναμικό, με αποτέλεσμα να είναι δύσκολο 

να υπάρξει ενδιαφέρον για την ταχυδρομική εξυπηρέτηση των 

περιοχών αυτών από τις ταχυδρομικές επιχειρήσεις. 

 

è Άρθρο 8 :  Απαραίτητη είναι η ύπαρξη δέσμευσης για τo  χρόνο 

έκδοσης των κοινών Υπουργικών Αποφάσεων.  
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